Zinseszinsrechnung

Verbleibt ein Geldbetrag Uber mehrere Jahre auf einem Sparkonto und werden die jewelligen
Zingen nicht abgehoben, so muss man den s0g. Zinseszinseffekt berticksichtigen, d.h. die
Zinsen des erden Jahres werfen wieder Zinsen im Folggahr ab usw.

Am einfachsten, wenn auch eiwas umstandlich, |&sst Sch diesin ener Tabdle berechnen.

Beisgpiel
Frau Meier legt 2.000,00 € Uber 4 Jahr zu 5% an. Wie hoch ist das Guthaben nach 4 Jahren?
Jahre |Kapital Zinsen Neues K apital

1 2.000,00 € 100,00 € 2.100,00 €

2 2.100,00 € 105,00 € 2.205,00 €

3 2.205,00 € 110,25 € 2.31525€

4 2.31525€ 115,76 € 243101 €

Dadiese Art der Berechnung fur mehrere Jahre zu umsténdlich ist, muss eine bequemere
Formd her. Mit K, wird hier das Anfangskepital, mit K, das Endkapital und mit q der sog.

Aufzinsungsfaktor bezeichnet. Man erhdt dannmit g =1+ Epo :

K,=K,xq"

Aufgabe 1
Herr Kunz legt 2.400,00 e fur 3 Jahre zu unveréndert 5% auf Zinseszinsen an.

a) Wievid Zinsen erhdt er nach den einzelnen Jahren und wie hoch ist das Endkapita ?
b) Um wievid Prozent hat das Guthaben insgesamt zugenommen

Aufgabe 2
Auf welchen Betrag wachsen 800,00 € in 8 Jahren bel einem Zinssatz von 35% an?

Aufgabe 3
Ein Junge im Alter von 6 Jahren erhdt einen Erbteil in Hohe von 15.000,00 €. Sein Vormund

legt diesen Betrag auf einem Sparkonto an. Der Zinsist unverandert 5 %. Uber welchen
Betrag kann der Junge an seinem 25. Geburtstag verfiigen?

Aufgabe 4
Welchen Betrag muss ein Vater fur die Aussteuer seiner Tochter, die gerade drel Jahre dlt

geworden i, be 4,5 % Verzinsung auf ein Sparkonto einzahlen, wenn die Tochter an ihrem
21. Geburtstag ein Sparguthaben von 10.000,00 € von der Bank ausgezahlt werden soll?

Aufgabe 5

Ein Kapital von 7 200 € wird zu 8,25 % fur 10 Jahre festgelegt.

a) Berechne das Endkapitd.

b) Zeichne den Graphen der Zuordnung Zeit in Jahren ® Kapital in €.

c) Nachwieviden Jahren hat sich etwa verdoppelt?

d) AlsFaugformd fir die Berechnung der Verdopplungszeit d bel einer prozentuaen
Wachstumsrate von p % kann man die Formd pxd » 72 verwenden (nur gliltig bel

Zinssitzen bis etwa 12%). Uberpriife die Forme am obigen Beispidl.



Aufgabe 6
Ein Kapital wachst von 3 000 € in 8 Jahren auf 5 552,79 €. Zu welchem Prozentsatz war das

Gdd angdlegt?

Aufgabe 5
Herr Schanz legt einen bestimmiten Betrag von 11.000,00 € fur 5 Jahre zu einem Zinssatz von

7 % bel ener Bank an. Zinsen werden mitverzing. Wievid € Zinsen erhdt Herr Schanz nach
Ablauf der 5 Jahre ?

Aufgabe 6
Herr Schach legt einen bestimmiten Betrag 4 Jahre zu einem Zinssatz von 6 % bel der Bank

an. Zinsen werden mitverzing. Nach Ablauf der 4 Jahre hat sich das Guthaben um insgesamt
2.362,29 € erhoht. Wie hoch war das Anfangsguthaben 2.

Aufgabe 7
Ein Kapita wéchst bei gleichbleibendem Zinssatz von 7 % in 5 Jahren auf 9.116,59 € an.

Zinsen werden mitverzing. Wie hoch war das Anfangsguthaben ? Um wie viel Prozent hat
sich das Guthaben insgesamt erhoht ?

Aufgabe 8
Nach 7 Jahren sind 18.000,00 € auf 24.495,51 € angewachsen. Welcher jahrlich

gleichblelbende Zinssatiz wurde von der Bank berechnet, wenn die Zinsen mitverzingt wurden
?

Aufgabe 9

Corinnalegt zu Jahresanfang 1.700,00 € ba ihrer Sparkasse an. Der Zinssatz betrégt 5 %.
Zinsen werden mitverzingt. Auf welches Guthaben it der Anfangsbetrag nach 1 Jahr und 8
Monaten gewachsen ?

Aufgabe 10
Mit 800,00 € wurde am 21.3.1993 ein Sparkonto mit 4,5 % Verzinsung erdffnet. Wievid €

konnte der Sparer am 6.7.1996 abheben ?

Aufgabe 11
Herr Wamder zahlt zu Anfang eines Jehres Geld auf ein Sparbuch ein. Der Zinssatz betréagt

5,75 %. Nach einem Jahr und 8 Monaten ist der eingezahlte Betrag auf 2.525,49 €
angewachsen. Wie hoch war der eingezahite Betrag ?

Aufgabe 12
Herr Schulze erhdlit das Angebot seinen Lottogewinn in Hohe von 100.000,00 DM in

festverzindichen Wertpapieren anzulegen. Der Zinssatz betrégt 7% und die Verzinsung
erfolgt vierteljahrlich. Welches Kapita steht Herrn Schulze am Ende des 1. und des 5. Jahres
zur Verfigung?



